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Klausurhinweise:

e Verwenden Sie bitte fiir Ihre Antworten bzw. Eintragungen zu Ergebnissen
diesen Priifungsbogen. Sollte der fiir Neben- und Zwischenrechnungen vor-
gesehene Platz nicht ausreichen, nutzen Sie die letzte Seite (S.10) des Pri-
fungsbogens und geben Sie unbedingt an, welcher Aufgabe Ihre Austithrun-
gen bzw. Berechnungen zuzuordnen sind. Bitte benutzen Sie fiir Ihre Ein-
tragungen keinen Bleistift!

e Die Klausur setzt sich aus einem Pflichtteil (Aufgabe 1) und einem
Wahlteil (Aufgaben 2 bis 4) zusammen. Es sind neben der Pflichtaufgabe
genau zwei der drei Wahlaufgaben zu bearbeiten. Werden alle drei Wahl-
aufgaben bearbeitet, so werden nur die beiden ersten aus der Aufgabenstel-
lung gewertet. Auf die Pflichtautgabe entfallen 50 %, auf jede Wahlaufgabe
jeweils 25 % der moglichen Losungspunkte. |

e In Aufgabe 1 werden innerhalb jeder Teilaufgabe falsche Antworten durch
Abzug eines Punkts mit richtigen Antworten verrechnet. Eine Punktzahl von |
Null kann dabei innerhalb einer Teilaufgabe nicht unterschritten werden.

Nur fiir den Priifer

Aufgabe 1 2 -3 4 |Summe
Punkte _ |




Aufgabenstellung

Aufgabe 1 (Pflichtaufgabe)

Kreuzen Sie bei den folgenden 5 Teilaufgaben die Ihrer Memung nach korrekten Ant-
worten an.

(a) Teilaufgabe (1) (4 Punkte)

Legen Sie den folgenden 4 Aussagen eine 1-Standortplanung in der Ebene zugrunde.

| wahr falsch

* Die Anwendung der Nutzwertanalyse setzt die Substitujer-
barkeit der Zielattribute voraus.

* Die Wertfunktionen miissen bei einer Anwendung der Nutz-
wertanalyse nicht fiir alle Faktoren identisch normiert sein.

* Das Planungsproblem bei rechtwinkliger Entfernungsmessung
lasst sich als lineares Optimierungsproblem formulieren.

* Die Verwendung eines konstanten Umwegtaktors bei eukli-
discher Entfernungsmessung beeinflusst die Standortwahl.

(b) Teilaufgabe (2) (4 Punkte)

wahr falsch

e Bei kontinuierlicher Standortplanung mit quadrierter |
euklidischer Entfernungsmessung sind die Schwerpunkt-
koordinaten stets die optimale Losung.

* Im unkapazitierten Transportation-Location-Problem ist eine
vollstindige Belieferung der Kunden aus genau einem Standort
nicht zuléssig. |

* Beirechtwinkliger Entfernungsmessung kann das lransportation-
Location-Problem mit dem Verfahren von Cooper optimal
gelost werden.

* Ein unkapazitiertes Hub-Location-Problem lisst sich voll-
stdndig mithilfe bindrer Variablen formulieren.

(¢) Teilaufgabe (3) (4 Punkte)
| _ wahr  falsch

* Im einstufigen unkapazitierten WLP ist es immer optimal jeden
Kunden vollstdndig aus genau einem Standort zu beliefern.

* Das zweistufige unkapazitierte WLP lisst sich entweder mit-
dem ADD- oder dem DROP-Verfahren optimal 16sen.

* Das zweistufige kapazitierte WLP kann als gemischt-bindres
lineares Optimierungsproblem formuliert werden.

e Das WLP entspricht bei sequentieller Standortplanung im

Wettbewerb dem strategischen Planungsproblem des Second-
Mover.




(d) Teilaufgabe (4)

Punkte)

e Das Grundproblem der Layoutplanung (Koopmans-Beckmann-

Problem) beinhaltet eine unterschiedliche Anzahl von

betrieblichen und geographischen Objekten.
e Mit dem Hyperboloid- -Approximationsverfahren kann man

Layoutplanungsprobleme mit groBenunglelchen Anordnungs-
objekten 10sen.

e Die Umlaufmethode nach Kiehne stellt eine Kombination aus

einem Konstruktions- und Verbesserungsverfahren dar.

e Die Deltacder-Methode zur Layoutplanung startet mit emnem

Deltaeder, das aus 4 Dreiecken besteht.

() Teilaufgabe (5)

" In der Fallstudie zur Schweizer Paketpost

e sollen bis zu

50

100

7ustellbasen errichtet werden, die als Umladepunkte fir ein
tagliches Paketautkommen von ca.

100.000

550.000

Paketen dienen werden.

e stellt sich das Planungsproblem in seiner urspriinglichen Form

als zweistufiges kapazitiertes WLP dar.

In der Fallstudie zur Layoutplanung fir eine GroRdruckerel

e wird die Wegeplanung simultan mit dem Betriebsmittellayout

ermittelt.

(4
wahr
(4 Punkte)
200
1.000.000
wahr
wahr

falsch

falsch

falsch
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Aufgabe 2 (Wahlaufgabe) (10 Punkte)

Da die Nachfrage nach Curry-Wurst in New York in den letzten Jahren stark angestie-
gen 1st, mochte der Lieferdienst ,,Curry Karli® eine neue Zentrale mit unbeschriankten
Produktionskapazititen in Manhattan errichten. Die Kunden sind ausschlieBlich Stu-
denten, die in 4 Wohnheimen (WH) mit den folgenden Koordinaten ;> v, unterge-

bracht sind:

WH 1 WH 2 WH 3 WH 4
U, 1 2 2 3
v, 2 4 5 1

Die monatliche Nachfrage » ;, der 4 Wohnheime nach Curry-Wurst betrigt:

WH 1 WH 2 WH 3 WH 4
b, 30 120 100 70

Aufgrund des StraBennetzes in Manhattan wird von einer rechtwinkligen Entfer-

nungsmessung ausgegangen. Die optimalen Koordinaten x* und y* fiir die neue Zent-
rale konnen durch die Losung zweier LP-Modelle gefunden werden.

(a) Formulieren sie das L P-Modell sowohl fiir die Z,(x)-Minimierung als auch flir

die Z,(y)-Minimierung unter Verwendung der Variablen e ;> J; bzw. g, h, und
der oben angegebenen Daten.




(b) Welches Verfahren kann genutzt werden um die optimalen Koordinaten x  und
y  fur die neue Zentrale von ,,Curry Karli“ zu ermitteln, ohne ein LP-Modell

l6sen zu mussen?




Aufgabe 3 (Wahlaufgabe)

6

(10 Punkte)

Aufgrund des Dioxin-Skandals ist die Nachfrage nach BIO-Hithnereiern stark ange-

stiegen. Bauer Josef méchte deshalb zusitzliche Hiithnerstille zur BIO-

H1-Produktion

bauen. Daflir stehen ihm drei Grundstiicke (SO1 bis SO3) zur Verfligung. Da sich
seme Frau Narumol um die Aufzucht der Hithner kiimmern wird, kann davon ausge-
gangen werden, dass diese besonders gut gedeihen und die Wochennachfrage der 3

erfullt werden kann. Die Transportkosten (in €) fiir eine Komplettbelieferung der

Einzelhdndler (KU1 bis KU3) ohne Probleme aus jedem der 3 moglichen Standorte

H1n-

zelhdndler und die Fixkosten 7 eines Hiihnerstalls pro Woche m € sind wie folgt ge-

geben:

o A KUL | KU2 | KU3 ” f
SO1 300 | 200 | 350 | 90
SO2 180 | 280 | 250 50
SO3 240 | 320 | 150 30

(a) Bestimmen sie mit der ADD-Heuristik die Standorte auf denen ein Hithnerstall

errichtet werden soll, welche

werden sowie die Hohe der wochentlichen Gesamtkosten.

Finzelhidndler von welchen Hiihnerstillen beliefert




P

(b) Fiihren sie fliir das oben beschriebene Standortplanungsproblem die erste Iteration
nach dem DROP-Verfahren durch. Beurteilen Sie, ob noch mindestens eine
weitere [terationen zur DROP-Losungsfindung notwendig sind.
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Aufgabe 4 (Wahlaufgabe) (10 Punkte)

Zur Erstellung eines Layouts im Rahmen der innerbetrieblichen Standortplanung bittet
Sie das Pharmaunternehmen Jansen & Jansen um Hilfe. Hierbei stehen Ihnen flir die
Platzierung von 4 gleichgroB3en Maschinen (M1, M2, M3, M4) ebenso 4 gleichgrolie
Teilflachen (F1, F2, F3, F4) zur Verfiigung. Fiir die Transportintensititen und die Ent-
fernungen zwischen den Flichen gelten folgende Daten:

Transportintensititen (insgesamt) Entfernungen (symmetrisch)
M1 | M2 | M3 | M4 | Summe F1 | F2 | F3 | F4 | Summe
M1 - 40 | 50 0 F1 - 5 7 2
M2 - 25 | 30 E2 - 10 4
M3 | - 0 E3 - 8
M4 | - F4 -

(a) Ermitteln sie mit Hilfe des folgenden Konstruktionsverfahrens ein Layout fiir das
obige Problem sowie die Gesamttransportleistung flir das konstruierte Layout:

¢ Beginnen Sie mit dem Standarditerationsstart fiir Konstruktionsverfahren.

(Hinweis: Die Summen der Transportintensititen zu sdmtlichen anderen Ma-
schinen sowie die Entfernungssummen zu allen anderen Fliachen konnen direkt
in die Tabellen eingetragen werden.) |

e Wihlen Sie bei jeder Folgeiteration die Maschine mit der grofiten einzelnen
Transportintensitdt zum aktuellen Losungskern aus und ordnen Sie diese Ma-
schine emem freien Platz in moglichst direkter Nachbarschaft zur zuletzt ange-
ordneten Maschine zu.

ey,




(b) Erldutern Sie kurz, welche einzelnen Regeln beim CRAFT-Verfahren zur Ver-
| besserung eines Startlayouts im Fall ungleichgro3er Objekte angewendet werden.




Nebenrechnungen:
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